

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор НОУ ОВО

«Российская академия адвокатуры и нотариата»

Доктор юридических наук, профессор

Р.Шагиева

Шагиева Р.В.

«02» декабря 2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Негосударственного образовательного учреждения

организации высшего образования

«Российская академия адвокатуры и нотариата»

на диссертацию Веселковой Евгении Евгеньевны

«Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое исследование», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Актуальность исследования. Диссертационное исследование выполнено на кафедре гражданско-правовых дисциплин Негосударственного Образовательного учреждения организации Высшего Образования «Российская академия адвокатуры и нотариата». Тема исследования актуальна и значима, и представляет значительный научно-практический интерес для науки гражданского права. Степень научной актуальности докторской диссертации Веселковой Е.Е. обусловлена необходимостью комплексного исследования гражданско-правового аспекта сущности и правового режима инвестиций (включая иностранные), в том числе гражданско-правовой защиты и гарантий прав иностранных инвесторов.

Изменившаяся роль и место иностранных инвестиций в экономике России, усиление значения национального законодательства в регулировании иностранных инвестиционных отношений, возросшая

потребность в правовой защите зарубежных капиталовложений, насущность осмысления происходящих изменений с позиций науки гражданского, предпринимательского и международного частного права и поиска средств установления оптимального соответствия между ними, дальнейшее совершенствование понятийно-категориального аппарата в указанной области диктуют необходимость проведения новых научных исследований.

В настоящее время исследование практически завершено. По теме диссертации опубликовано 83 научных статьи, 35 из которых в изданиях, рекомендуемых ВАК Российской Федерации.

Значимость диссертации для науки. Выводы диссертации, основанные, в том числе на исследованиях экономических характеристик инвестирования, правовом регулирования инвестирования на международном уровне позволяют определить наиболее оптимальные направления изменения гражданского законодательства России в области иностранного инвестирования в результате присоединения к Всемирной Торговой Организации.

Представленная диссертационная работа Веселковой Е.Е. обладает внутренним единством, логика изложения научного материала подчинена единому концептуальному замыслу, определенному поставленной целью, сформулированными исследовательскими задачами, объектом и предметом исследования. Диссертационная работа Веселковой Евгении Евгеньевны является самостоятельным исследованием, в котором разработана новая научная идея о необходимости фокусирования на дальнейшем совершенствовании национального законодательства РФ и укрепления региональной унификации в области иностранных инвестиций в условиях отсутствия единого механизма международно-правового регулирования в данной области.

Диссертация написана автором самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения. Предлагаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Структура и содержание. Научное исследование Е.Е. Веселковой носит междисциплинарный характер, с применяемыми в нем не только юридических, но и экономических знаний. Решая поставленные задачи и цели в исследовании, автор применил методологические наработки из различных смежных отраслей. Так, выбранный Е.Е. Веселковой проблемно-хронологический подход при разработке темы исследования способствовал раскрытию особенностей становления и функционирования инвестирования как в международном аспекте, так и на российском рынке, выделены этапы развития международно-правового регулирования иностранного инвестирования.

В диссертации использована обширная база источников не только гражданско-правового профиля. Для написания работы автор опирался на результаты исследований теоретико-методологического характера С. С. Алексеева, В. В. Лазарева, Р. З. Лившица, В.С. Нерсесянца, А.В. Петрова, Т.Н. Радько, Г.Ф. Ручкиной и других.

Также использовались труды зарубежных ученых, таких как Р. Баклей, Л. Бразелл, Я. Броунли, П. Жюйар, Д. Карро, К. Осакве, Е. Петтерсман, Ж. Повелин, Х. Риндлер, Д. Салакьюзе, Б. Сен, М. Сорнараджа, Дж. Шварценбергер, К. Фоллак, А. Фотурос, М. Халил, М. Хилф и других. Большое значение для исследования также составили работы ученых – экономистов – Л.И. Абалкина, С.И. Абрамова, В.Д. Андрианова, О.Т. Богомолова, Ю.А. Борко, А.С. Булатова, В.А. Дадалко, Р.Л. Дернберга, В. Загашвили, И.В. Караваевой, Б.М. Пичугина, В.П. Серегина, Е.С. Строева и других.

Выводы диссертации.

В первой главе автор исследует генезис и формирование понятийно-категориального аппарата в области правового

регулирования иностранных инвестиций. Автор определяет понятие, признаки и особенности иностранной инвестиции как юридической категории, приводит правовой опыт регламентации правового статуса иностранного инвестора в законодательстве России и зарубежных стран.

Вторая глава посвящена исследованию соотношения правовой защиты иностранных инвестиций и гарантий прав иностранных инвесторов в Российской Федерации.

В третьей главе при изучении сущности правовых форм иностранных инвестиций в Российской Федерации, автор классифицирует их на организационно-правовые и договорно-правовые формы иностранных инвестиций.

В четвёртой главе автор анализирует механизм правового регулирования иностранных инвестиций в аспекте глобализации.

Пятая глава посвящена теоретико-методологическим вопросам развития законодательства Российской Федерации в области правового регулирования иностранных инвестиций.

Основные результаты исследования резюмированы в заключении.

1. **Научная новизна исследования.** Предложенные Веселковой Евгенией Евгеньевной научные решения надлежащим образом аргументированы и оценены по сравнению с другими известными в юридической науке решениями.

Научная новизна заключается в том, что в отечественной юридической науке представленная работа является комплексным концептуальным всесторонним исследованием упорядочения и определения соотношения международно-правовых и национально-правовых механизмов, обеспечивающих трансграничное движение капиталов с позиций современного взгляда на инновационный путь развития экономики России.

Разработаны теоретические основы правового регулирования иностранных инвестиций в РФ; предложено их понятие; осуществлена классификация и обособление с иными смежными инвестиционно-правовыми категориями; обоснован их инвестиционно-правовой характер; исследовано становление законодательной базы РФ об иностранных инвестициях; выявлены актуальные проблемы имплементации международно-правовых стандартов и принципов иностранной инвестиционной деятельности в национальное законодательство; сформирована концепция дальнейшего развития инвестиционного законодательства страны.

Новизна исследуемой темы, научная и практическая значимость и актуальность рассматриваемых вопросов и проблем, а также итоги их разрешения, выводы и рекомендации позволяют определить данную диссертационную работу как новое научное направление в отечественном правоведении.

Научная новизна диссертационного исследования состоит также в сформулированных автором теоретических и практических положениях, выносимых на защиту.

Содержащиеся в работе положения основаны как на глубоком знании теоретических аспектов проблемы, так и на всестороннем анализе эмпирического материала.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов рекомендаций, сформулированных в диссертации. Объективная достоверность некоторых научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в научном исследовании, выстроена на результатах проведенного анализа различных теоретических и нормативных источников.

Практическая ценность результатов. Практическая значимость исследования состоит в том, что содержащиеся в ней выводы и основные положения могут служить основой для дальнейших

исследований по международному праву, международному частному праву, общей теории государства и права, для отраслевых научных работ, касающихся проблематики правового регулирования иностранного инвестирования. Материалы исследования позволяют глубже познать проблемы и получить представление о путях совершенствования правового регулирования иностранного инвестирования, а также взаимозависимости экономики, права и государства.

Содержащиеся в диссертации концептуальные выводы, предложения и рекомендации могут быть использованы в процессе осуществления международных инвестиционных отношений, учтены при теоретической разработке различных концепций международного инвестиционного права, учтены в процессе текущего законотворчества, при обновлении законодательства, регулирующего внешнеэкономическую деятельность, смежных отраслей законодательства, приняты во внимание при подготовке подзаконных нормативных актов министерствами и ведомствами, использованы в научных целях при подготовке монографий, диссертаций, статей, научно-методической литературы.

Полученные в диссертации теоретические и практические выводы, обобщенная и систематизированная информация, сведения, рекомендации и наработки могут применяться при разработке и совершенствовании соответствующих учебных курсов (спецкурсов) гражданско-правовой, международно-правовой и экономической направленности, а также в учебном процессе при проведении занятий в профильных высших учебных заведениях.

Материалы диссертационного исследования могут использоваться в учебных центрах переподготовки и повышения квалификации юристов - международников и экономистов - международников и равным образом быть полезны для практикующих специалистов

международных, зарубежных и российских финансово-экономических министерств, организаций, объединений и ведомств.

Замечания. Отмечая научные достоинства работы невозможно обойти и определенные ее недостатки:

1. Выбранная тема работы указывает на необходимость исследования цивилистической сущности в правовом регулировании иностранных инвестиций. Вместе с тем, автор не в полной мере раскрывает особенности гражданско-правового регулирования инвестиционных отношений. Так, при раскрытии параграфа 4.1. «История становления международно-правового механизма правовой защиты иностранного инвестирования» главы «Механизм правовой защиты иностранных инвестиций в условиях глобализации» автор все внимание уделяет историко-экономическим условиям движения капитала. Предложив классификацию процесса глобализации, автор не делает выводы в привязке к правовому регулированию защиты инвестиций. Собственно сам параграф должен был быть посвящен исследованию правового механизма, в том числе защиты инвестиций. Вместе с тем, не проанализирован ни один правовой акт, не исследован ни один правовой способ защиты в разрезе возникновения и развития механизма защиты иностранных инвестиций как правового явления.

2. Предложенный автором план диссертационного исследования представляется слишком громоздким и не в полной мере отражает единство исследования заявленной темы. Кроме того, возникает вопрос о целесообразности введения в правовое исследование некоторых параграфов, которые были бы более уместны в политических или экономических работах (к примеру, параграфе 4.3. «Инвестиционное сотрудничество государств на региональном уровне» В данном параграфе значительное внимание уделяется оценке экономического развития других стран. Также и параграф 4.5. «Особенности национальных систем правовой защиты иностранных

инвестиций в зарубежных странах», в котором автором оценивается направления экономического развития Китая и Японии, причины и последствия выхода Великобритании из ЕС, оценка рынка Бразилии, приобретения Аргентины и т. п. Однако исследования собственно правовой защиты, кроме упоминания о принятии того или иного закона (к примеру, в Аргентине - Закон «Об иностранных инвестициях» № 21382 от 13 августа 1976 г. (в редакции Декрета № 1853 от 2 сентября 1993 г.), в параграфе нет.).

3. Во введении не вполне корректно сформулированы некоторые обязательные элементы. В частности, неправильно определена эмпирическая база. Не является эмпирической базой, как указывает автор, действующие законодательные и иные нормативно-правовые акты РФ, законодательство зарубежных стран, а также документы международных организаций. Это обычно признается нормативно-правовой базой.

Обозначенные выше замечания носят конструктивно-дискуссионный характер пожеланий и не могут препятствовать единому положительному выводу о диссертации Е.Е. Веселковой «Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое исследование». И в случае их восприятия и учета автором данная диссертация может быть допущена к защите и не исключает положительного решения соответствующего диссертационного совета.

2. Соответствие диссертации паспорту специальности.
Диссертационная работа Веселковой Евгении Евгеньевны в целом соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по формированию теоретических основ правового регулирования иностранных инвестиций.

Представленная диссертационная работа Е.Е. Веселковой обладает внутренним единством, логика изложения материала подчинена единому концептуальному замыслу, определенному поставленной целью, сформулированными исследовательскими задачами, объектом и предметом исследования.

Диссертация написана автором самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, предлагаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Заключение подготовлено доктором юридических наук, профессором Ю.А. Свириным и доктором юридических наук, профессором А.Н. Левушкиным и обсуждено на заседании кафедры гражданско-правовых дисциплин 26 января 2020 года (протокол № 6).

Заведующий кафедрой

гражданско-правовых дисциплин

к.ю.н. доцент



О.В. Ефимова